

通貨膨脹

經濟學社提供

經二A 黃聖志撰文

中東情勢緊張後，油價隨之上漲，物價上漲的壓力亦在國內緊隨油價上漲之後呈現，最顯著的莫非與原油密不可分之石油化學工業。所以本星期的經濟頻道介紹的乃中東戰後我國經濟問題之一——通貨膨脹。

俗稱的通貨膨脹，也就是物價膨脹。一般人常以為物價提高就是物價膨脹，但經濟學對物價膨脹則有更嚴格的定義：平均概念的物價「不繼地」——「持續地」上漲，稱為物價膨脹或通貨膨脹；相對地，「一次即終止」式的物價上漲，不能稱為物價膨脹。然在實際作業上，一次即終止式的物價上漲與持續性的物價上漲（即物價膨脹）之區分，有其困難性，其原因是物價上漲之時間未定，故難判定，而將兩者通稱為「物價膨脹」。

另外，通貨膨脹就其進行的可預測性分為意料中的與意料外的兩種。如果一個國家的通貨膨脹因

乃為意料中的通貨膨脹，則對其未來發展趨勢是不可預測的，乃意料外的通貨膨脹。其次就速度的快慢論，通貨膨脹又可分為溫和的與惡性的通貨膨脹兩種。如果一國之通貨膨脹進行之速度乃是緩慢地持續上漲，那就可稱為溫和的通貨膨脹。反之，如果一個國家的通貨膨脹進行之速度很快，而且其速度日益增快，此種通貨膨脹就可以稱為惡性的通貨膨脹；通常惡性的通貨膨脹在大戰時或人民對其幣制沒信心較易發生。

最後，我們再看對預期外的通貨膨脹有何不良影響，會使借貸市場上的借貸雙方產生財重分配的結果，而使借貸有利和貸方產生不利，所以在預期外的通貨膨脹時最好不要借款給人否則自己即使收回很多的本利和也無原原本本的購買力強；同時，在整個社會最大的借貸乃政府，故此時政府最為有利，但政府須負擔政府崩潰之風險。另外，預期外的通貨膨脹對固定所得階級（如軍、公、教階級）也較不利，而有利於利潤階級（如從商、自由業階級），其原因乃預期外之通貨膨脹易造成固定階級的薪資上升比率追不上通貨膨脹的上升比率。而且從實際資料顯示，此種所得與財富的重分配數額乃非常龐大。這也是

一般民衆對預期外的通貨膨脹談之色變的主要原因。

談天專欄

飛馬座所象徵的那匹有翼的馬，相傳是當柏修斯前往撲殺蛇髮魔女梅杜莎，而將其首級砍下時，從梅杜莎滴落在地上的血液中所誕生的，據說是匹擁有雪白的翅膀，跑的速度比風速還要快的天馬。

這匹天馬一生下來便立刻飛往奧林匹斯山，在天神宙斯處擔任搬運「雷電」和「閃光」等任務。有天晚上，天馬忽然飛到赫利孔山的牧場裏來，接著就用牠的腳踏往地面用力一踢，地面便裂開，從地中湧出泉水。這就是希臘神話中所講的靈泉（Hippocrene）。

天馬在其他的方面也同樣地用牠的腳踏踢出很多靈泉，天馬本身也因此聲名遠播，結果卻引來了許多人企圖捕獲天馬佔為己有。

飛天的白馬

——飛馬座簡介

在希臘南部的一個港市哥林斯，有一位全市首屈一指勇士，名叫貝雷羅封。由於擅長馬術的緣故，他也是許多想把天馬佔為己有的人之一。某天，貝雷羅封就跑到供奉雅典娜女神的神殿去，向女神祈求幫助他達成願望。當天晚上，貝雷羅封就夢見雅典娜女神手拿著黃金打造的馬口銜站在眼前。第二天早上醒來一看，他的枕頭旁果然放著一副純金打造的馬口銜。他非常高興，馬上就帶著馬口銜跑到天馬經常出沒的百靈潭泉水旁去，然後躲在泉水旁的樹後等著天馬

來了。等了沒有多久，雪白美麗的天馬就從天上飛下來，開始在那裏喝飲泉中的水。貝雷羅封便以極快的速度偷偷接近天馬，將馬口銜套了上去。這樣，在雅典娜女神無邊法力的協助之下，機警的天馬終於被貝雷羅封逮住了。從此以後，貝雷羅封就如虎添翼，騎著天馬為地方除害，並屢建奇功。其中最著名的就是他吐火獸（Chimera），一種獅頭、羊身、蛇尾、能吐火的怪獸。撲殺的這一段故事。

他之所以被迫去撲殺吐火獸，其原因乃是有比武中，不小心把自己的兄弟誤殺所致。雖然這是無阿哥哥斯國王普萊托斯所殺的自己的親兄弟，所以他跑到阿哥哥斯國王普萊托斯的宮殿去，請求國王為他洗清罪惡，同時為了方便，就暫時留在王宮中。

但，沒有想到王妃安蒂雅雅開始暗戀貝雷羅封，有天終於親自送上門來。但，這位純潔的青年貝雷羅封卻絲毫不領情，反而聲色俱厲地罵王妃痛罵了一頓。王妃當然惱羞成怒，結果反咬貝雷羅封一口，告訴普萊托斯王說：「貝雷羅封使用暴力，企圖非禮我。」

她這樣做，無非是想用計使人滅口。

普萊托斯王聽了王妃的讒言後，雖然非常生氣，但礙於天神宙斯的規定，不能殺害曾經同桌共餐的客人緣故，乃設計了一套借刀殺人之計。

那就是給王妃的父親路基亞國王寫了一封信說：「請殺掉帶信者。」然後就命貝雷羅封把信送過去。貝

(一)地天藝橋

剝光投入

供提社藝橋

牌叫牌過程為南家叫1紅心，以下皆Pass。西家首拔方塊A，轉攻黑桃5。南家看一看贏墩，黑桃A、梅花AK，紅心4付再加上王吃一次梅花、王吃一次黑桃也只有九墩，離4紅心十墩還差一墩。南家分析了一下：西家叫4方

出過的牌用筆劃去會較容易看清牌局。

是犧牲一墩贏墩而得二墩的例子。把

♠ A 4 3 2	♠ K Q J 7 6
♥ Q J 6 5 3	♥ 10
♦ 9	♦ 4 3 2
♣ 4 3 2	♣ Q J 8 7

北 東

♠ 10 9 8	♠ A K 8 7 2
♥ 10	♥ 10
♦ A K 6 5	♦ 10
♣ 10 9	♣ A K 6 5

南

雷羅封萬萬沒料到普萊托斯王，會設下如此惡毒的計謀，乃欣然帶著信騎上天馬，直奔而去。路基亞國王看到這位遠客，高興得只一味地款待，前後有九天的時間，居然沒有一次想到要去看看客人所帶來的信。

九天過後，當國王打開信封一看，雖然非常震驚，但為時已經太晚，因為這裏的人，也必須信守不得殺害曾經同桌共餐的客人之規定。於是，他便決定派貝雷羅封去撲殺到處為害生靈的吐火獸。

如上面所述，吐火獸是一頭獅頭羊身蛇尾的吐火獸，雖屢次有人前去撲殺，但從來沒有人生還。然而，兇惡的吐火獸這一次似乎也規矩難逃，遇到騎著天馬的貝雷羅封這種厲害的對手，終於死在他的弓箭之下。轉載自台南大眾書局「秋季星空觀察」PP 54-55。

登山迎新

（本報訊）登山社本月十四日舉辦大屯坪三路（大屯主線、中正線、面天山線）招新大會，即日起在大恩館門口接受報名，新生免費。

△化學學社十月廿、廿一日兩天，假苗圃舉行迎新露營，凡該系二至四年級有意參加者，請洽化三A黃英洲。

家政便當

（本報訊）家政便當今日菜單：中式豬排、什錦辣雞丁、白玉炒蛋、蒜炒青江菜。中午十一時卅分起在印刷系辦前，歡迎全校師生購買。

七十九學年度第一學期 獎學金申請第九次公告

Table with columns: 獎學金名稱, 期金額與別名, 申請資格, 附繳證件及截止日期. Includes entries for 七九一〇七學年, 七九一〇八學年, and 七九一〇九學年.

Table with columns: 獎學金名稱, 期金額與別名, 申請資格, 附繳證件及截止日期. Includes entries for 侯嘉玲小姐, 七九一〇八學年, 七九一〇七學年, 七九一〇八學年, 七九一〇九學年, and 七九一〇八學年.

Table with columns: 獎學金名稱, 期金額與別名, 申請資格, 附繳證件及截止日期. Includes entries for 八〇一〇八學年, 七九一〇九學年, 七九一〇八學年, 七九一〇九學年, 七九一〇八學年, and 七九一〇九學年.

課外活動組提供